



2023年2月15日 星期三  
農曆癸卯年 正月廿五

# 晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3513期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

## 古韻枝頭綻春花

本報記者 楊靜雯



今年元宵節，晉江新塘梧林舉辦舞龍、燒塔仔等民俗活動。本報記者 尤澤男 攝

“南音登上春晚，8名晉江籍演員參與其中”“演員趙麗穎在梧林體驗掌中木偶”“晉江元宵民俗活動上央視”……癸卯兔年正月，晉江傳統文化頻頻登上熱搜，亮相世人面前。

人們不禁對這座以民營經濟而聞名的城市充滿好奇：它是如何在大力發展民營經濟的同時，讓傳統文化也葆有蓬勃生機？今天，記者就帶著大家一同走進晉江傳統文化，探尋其歷久彌新的密碼。

### 民間沃土 滋養文化之花

今年元宵，“天公不作美”，雨水淅瀝，卻阻擋不住市民遊客的熱情。在梧林，燒塔仔火焰熊熊，德越宅裏掌中木偶栩栩如生；五店市傳統街區，市民或撐傘或着雨衣，提著花燈欣賞婉轉悠長的南音曲……

每逢春節、元宵等民俗節慶，添丁、壽誕等儀禮，晉江人喜歡邀請高甲戲班演出。每年正月是晉江高甲劇團最忙碌的時候。在晉江，注冊登記的南音社團有12個，這些社團大多是由民間自發組成，衆多愛好南音的“弦友”時常齊聚一堂，以樂會友。

生于民間，興于民間。晉江民衆對傳統文化的喜愛與追尋，如同肥沃的土壤，滋養着傳統文化之花，使之繁茂生長。這種喜愛和追尋，還隨着華人華僑的腳步走向世界。

2000年，晉江南音藝術團團長陳銘偉隨團到菲律賓演出。演出過程中，除了熱烈的掌聲，有一幕情景至今讓他難以忘懷。“當時臺下有一位老華僑，聽得泪流滿面。後來在為我們接風的時候，他一直說感謝我們，讓他在異鄉聽到了一兒時母親的搖籃曲。”而早期晉江民間南音社團的大樓，大多是由華僑捐資建設的，在深滬御賓南音社、金井無荒閣南音社等地，至今仍可

以看到當年參與捐資的華僑姓名及照片。

無論是南音、高甲還是掌中木偶，都是以古代泉州府城腔進行演唱，這也意味着它們不僅僅是傳統音樂和戲劇，更是鄉音，是鄉愁，是海內外500萬晉江人的情感寄托。

### 新舊交融 注入不竭動力

傳承是根本，創新是出路。讓傳統與創新并行，是晉江傳統文化得以發展壯大的密碼。

“老祖宗的東西不能丟。”在記者採訪過程中，“原汁原味”被晉江幾位非遺傳承人反復提及。

作為非遺傳承人，陳銘偉時常在思考，“如果祇顧着迎合市場一味地創新，那經過若幹年，後人認知的傳統其實是現在的創新，而不是最初的傳統，這是不是就失去了傳統文化藝術傳承的意義。”

如何堅守傳統，保持原汁原味？首要的便是守住傳統曲牌。2003年，晉江決定由相關部門、文化館聘請國家級非遺傳承人蘇統謀重新整理、編校《弦管古曲選集》等書籍，有效保存南音曲目的家底，為普及傳播南音提供了大量的資料。

原汁原味并不等同于故步自封和一成不變，而是在堅守傳統文化內核的同時，對其進行拓展、創新，激活其生命力。

2020年，晉江南音藝術團在創立10年之際，便創新推出了南音舞臺劇《印象閩南·玉蘭花開的地方》，將南音與高甲戲、童話和舞蹈等多種表現形式創新性地融合，讓非遺南音不僅“好聽”，也能夠“好看”。

“面對受眾面更廣的舞臺，我們就會選擇適當的創新，以求達到推廣的目的，先讓群衆走近南音，然後我們再去呈現原汁原味的傳統南音，帶領他們走進南音。”陳銘偉說道。

傳統和創新并不矛盾。要想更好地傳承弘揚傳統文化，人才是最重要的因素。

“來，這邊再側身一點，臉要面向觀眾。”近日，在晉江戲劇中心高甲劇團排練廳裏，國家級非遺傳承人姚道成正在指導剛入團的年輕“老生”演員排練。今年78歲的姚道成早在2005年便從晉江高甲劇團退休，後又被返聘回來。

“我們按行當對演員進行分組培訓，返聘老前輩回來任教，每一個行當都有一位代表性傳承人帶着他們。”晉江市高甲柯派表演藝術中心負責人莊偉國介紹。

《李東假巡按》《女中魁》《仲夏夜之夢》……2022年，晉江掌中木偶藝術保護傳承中心接連排練新戲，起用年輕演員，為其搭建展示平臺，歷史悠久的掌中木偶戲變得越來越年輕。

2022年10月8日，在西園街道賴厝社區戲臺前，臺下一片人聲鼎沸，這是《李東假巡按》的首場演出。與以往劇目不同，這一出新戲起用了大批90後新人演員，占據演員總數的一半。

演出開始前半個小時，劇團中年紀最小的演員王永銘還在幕布後對着劇本反復練習臺詞。作為新人演員，二號角色的扮演讓他感到不小的壓力。晉江掌中木偶藝術保護傳承中心負責人尤天相認為，“要多給新人演員‘挑大梁’的機會，讓他們在實戰中增長經驗，才能不斷提升他們的能力。”

“老人帶新人、新人挑大梁”，這樣“新舊交融”的模式，讓晉江傳統文化的人才隊伍越發壯大。

### 培育土壤 煥發新風采

“傳承并不僅僅是技藝的傳授，更重要的是文化的傳播，讓本地人熱愛，讓外地人了解。”晉江市高甲柯派表演藝術中心負責人莊

偉國說。

如何做好傳統文化的傳播，晉江也在不斷地探索。

在晉江第二實驗小學（象山校區），高甲戲走進了校本課程，劇團每周都會派員前往學校授課。選修高甲戲的學生按行當分成了多個小組，五年級的學生莊澤欽是“醜”組中的唯一一名男生。談起選擇高甲課程的原因，莊澤欽略顯含蓄地說道，“我其實一開始不感興趣，祇是經常在電視上看到，就想嘗試一下。”屈膝聳肩、低眉順眼，莊澤欽在學習醜角的過程中，漸漸沉迷其中，“醜角特別有意思，就是要越醜越好！”

除了融入小學課程，高甲戲也走進高校，以講課的形式向大學生普及，將本土文化根植在學生心中。“無論以後他們走得再遠，祇要一聽到高甲戲就會想起這是故鄉的聲音，這也是傳統文化保持活躍的一種方式。”莊偉國說。

在晉江，“大美晉江”惠民工程、年度百場文化公益演出、慈善晚會等舞臺，都能夠看到傳統文化瑰寶的身影。晉江市財政每年都會投入專項資金500萬元人民幣，用于全市基層公益性演出和惠民劇場演出。“大美晉江”惠民工程自2014年開展以來，累計演出近800場，其中戲劇精品進劇場、進鎮村、進企業、進校園約500場。

從前，民間沃土滋養培育了傳統文化之花，而今這些新平臺、新渠道，也為其提供了源源不斷的養分。

“傳統文化祇有融入百姓日常生活中，走到百姓身邊，才能靈動鮮活并傳承久遠。”莊偉國說。



## 英林鎮獲“工貿帶動型鄉鎮”稱號

本報訊（記者 蘇明明）日前，中共泉州市委扶貧開發成果鞏固與鄉村振興工作領導小組公布2022年度泉州市鄉村振興整鎮推進“五好”鄉鎮名單，晉江市英林鎮獲“工貿帶動型鄉鎮”稱號。

據悉，近年來，英林鎮圍繞“工貿帶動型鄉鎮”定位，聚焦紡織服裝產業，深耕“1+1+2”（一根絲、一塊布、兩件衣服）全產業鏈布局，全力發展強鎮、興村、富民的優勢產業，產業鏈配套輻射鎮域20個村，直接創造就業崗位4萬多個，幫助本地閑散勞動力實現家門口就業增收近2萬人；英林村夾克、高湖村泳裝成為鄉村產業特色名片，英林鎮連續上榜全國“淘寶鎮”，英林村、三歐村等2個村入選全國“淘寶村”。

## 莊紫祥慈善基金會 慰問困難群衆

本報訊（記者 黃偉強）近日，晉江市青陽街道莊紫祥慈善基金會組織開展暖心敬老行動，先後走訪慰問青陽街道青華社區和陳村社區的20名困難群衆，遞上了愛心物資、暖心紅包，以實際行動踐行社會組織的責任與擔當。

當日，陳村社區居委會為感謝莊紫祥慈善基金會對社區困難老年群體的關懷，現場回贈了“扶貧助老 弘揚慈善”感謝牌。

晉江市青陽莊紫祥慈善基金會理事長莊銘通說，晉江市青陽莊紫祥慈善基金會自2019年成立以來，先後舉辦“晉江市紫祥杯青年籃球賽”，出資500萬元人民幣贊助晉江市第一中學建設“晉江一中紫祥籃球館”，舉辦“莊紫祥·同心圓夢助學金”，與青陽街道黨工委、青陽街道辦事處、青陽街道新時代文明實踐所聯合舉辦“莊紫祥·環衛情”等一系列活動，多年來為家鄉建設、為家鄉的教育事業做出很大的貢獻。

## 晉江山姆會員商店 正式開工

本報訊（記者 楊靜雯 蔡斯洵）近日，晉江山姆會員商店項目開工儀式舉行。

晉江山姆會員商店項目正式開工，標志着項目進入實質性建設階段。據悉，山姆會員商店是世界500強企業沃爾瑪旗下的高端會員制商店。晉江山姆會員商店位于池店南片區內，地塊北至雁山東路，東至綠城路，西至水岸路，南臨綠洲路。該項目是晉江市推進三產發展、招引高端商業業態的又一重大項目，總投資20億元人民幣，占地面積50.93畝，總建築面積14.2萬平方米。項目分兩期建設，一期將建設山姆會員商店，為泉州地區首店；二期將打造周邊配套商業項目。該項目落地將完善池店南片區商業配套，填補晉江高端零售市場空白。

## 奮力譜寫中國式現代化晉江實踐陳埭篇章 中共陳埭鎮第十三屆代表大會第二次會議召開

本報訊（記者 王詩偉）近日，中共陳埭鎮第十三屆代表大會第二次會議召開。

記者從會上獲悉，過去一年，陳埭鎮做到“疫情”“經濟”兩手抓、兩手硬，因時因勢調整優化防控措施，全面打贏多輪疫情阻擊戰；經濟發展彰顯韌勁，全年工業總產值完成804.16億元人民幣，比增6.86%，經濟實力穩居全省鄉鎮首位，綜合實力居中國千強鎮排行榜第28名。完善城鄉功能方面，陳埭鎮進一步優化國土空間規劃，統籌推動晉東新區和老鎮區融合更新，道路拓改工作加快推進，人居環境整治系統開展，洋樓、廠

上獲評省級鄉村治理示範村。民生保障事業方面，成立陳埭和敏獎教基金，優質教育資源布局更加均衡，上海六院晉東院區（福建和教醫院）開工建設，常態化開展群衆性文化體育活動，群衆獲得感更加具體實在。

會議指出，2023年是全面貫徹落實中共二十大精神的開局之年，也是推進陳埭高質量發展的重要一年。陳埭鎮將全力攻堅“現代化中國鞋都、花園式晉東新區、高品質宜居陳埭”三大戰略目標，全力打造“泉州環灣城市制高點”，奮力譜寫中國式現代化晉江實踐陳埭篇章。

## 西濱鎮第八屆人民代表大會第三次會議召開 張雯當選西濱鎮人大主席

本報訊（記者 蔡培仁）近日，晉江西濱鎮召開第八屆人民代表大會第三次會議。經過大會選舉，張雯當選西濱鎮第八屆人民代表大會主席。

過去一年，西濱鎮吹響項目建設衝鋒號，打出“線上+線下”招商引資組合拳，12個市級重點項目完成投資13.4億元（人民幣，下同），超額完成年度投資計劃。豫鴻鞋材、志合體育用品等7個強鏈項目簽約落戶，吸引投資31.5億元。

過去一年，西濱鎮以工匠精神建設城鎮，以綉花之功管理城鎮，以現代思維經營城鎮，城鎮能級實現新提升。高質量辦成10件為民實事，

實現小學綜合樓投用、養老照料中心規範化運營、衛生院發熱門診開放、農貿市場改造提升，建成鎮級公園和健身活動中心等，“15分鐘鄰裏服務圈”“15分鐘體育健身圈”基本建成。

會議指出，2023年是全面貫徹落實中共二十大精神的開局之年，是實施“十四五”規劃承上啟下的關鍵一年。西濱鎮將堅決落實各級黨委決策部署，扎實開展“深學爭優、敢為爭先、實幹爭效”行動，積極實施“1+6”專項攻堅行動，全面推進新型工業化、新型城鎮化、共同富裕和治理現代化，為奮力推進中國式現代化晉江實踐貢獻西濱力量。